

略论企业数字化转型升级的相关策略

■ 张海丽

(浙江康洁丝新材料科技有限公司, 浙江 绍兴, 311800)

一、引言

数字经济是美国复合技术联盟主席 D.Tapscott 在 1995 年著述的《数字经济——联网智力时代的承诺和风险》中首次提出的, 信息技术的数字革命使数字经济成为了基于人类智力联网的新经济。站在经济学视角来看, 数字经济是人类通过大数据(数字化的知识与信息)的识别—选择—过滤—存储—使用功能, 引导资源快速优化配置与实现经济高质量发展的经济形态。借助数字经济的发展优势, 可进一步发挥资源配置的作用, 推动生产力进步。

中小企业被称为经济的“毛细血管”, 是稳定市场主体、稳定就业的重要支柱, 也是保证产业链供销链平稳性及竞争力的核心流程, 是处理重要核心技术“平台期”问题的关键性力量, 是规划新发展布局的“靠山”。当前, 推进中小企业数字化转型, 对中小企业的高质量发展至关重要。其间, 工业互联网对中小企业的数字化转型升级起到了促进作用。因此可以说, 工业互联网是中小企业抓住新一代科技革命和产业变革机遇的根本途径。

本文先阐述了数字经济下我国中小企业的现状, 然后在此基础上提出了几点建议。数字化转型平台既是新型技术平台, 也是系统化的生态建设平台, 利用与外在资源的互动、分享及结合, 可推动企业创建健康的运营生态环境。

二、数字经济下国内中小企业的情况

当下, 数字化知识逐渐成为创新生产的核心条件, 推动着企业的转型升级, 是时代发展的必然趋势。数字化知识对劳动、资本、土地及组织等要素的作用十分显著, 能促进经济增长, 助力各领域加速完成数字化转型。未来, 如果企业的数字化转型未成功, 则很难在市场竞争中立足。

世界经济一体化有时会出现相反的逆全球化, 因此, 中小企业不仅要面对全球市场保护主义, 还要面对国内市场经济压力, 加上国内市场需求减少, 产能过剩, 转型升级变得越发困难。由于各种原因, 全球经济发展速度放缓, 一些国家的生产消费受到冲击, 贸易活动减少, 外需不振。而随着用

户需求的减少, 国有企业的订单数量也随之减少, 一些中小企业缺乏市场竞争力, 最后只能走向淘汰或被其他企业吞并的结局。

另外, 当下我国人口基数下降, 劳动力成本持续变大, 房租和原材料的成本居高不下, 这使我国中小企业在国际市场上的竞争优势不断缩小, 易出现生产过剩、产品积压、利润缩减甚至亏损破产等情况。随着国内许多中小企业的亏损破产, 存活下来的企业亟需寻求持续发展的道路, 如若不契合时代发展的需求, 就会面临被淘汰的险境, 而转型升级正是企业发展的重要出路, 因此许多企业纷纷通过转型升级寻求新的突破。不过, 在转型升级的过程中, 只有精准把握时机和方向, 才能提高市场竞争力, 在市场竞争中脱颖而出。

三、企业数字化转型升级存在的问题

在数字化转型过程中, 安全问题不容忽视。企业应将工业网络与安全运营监管充分结合起来, 对重要生产设施、生产技术程序进行数字化监管, 将一线工作者从危险施工现场拉回来, 提高安全生产监管的可预判、可把控能力。

融资难、融资贵是中小企业共同面临的难题, 究其原因是信息的不对称性和风险的不确定性。工业大数据可以成为中小企业获得金融机构服务的实用工具。通过工业数据的标准化动态采集分析, 能有效掌握企业的生产经营状况, 为工业企业特别是缺乏有效抵押物的中小企业提供增信手段。

(一) 管理人员的认识度不足

一些企业管理人员对数字化转型的理解不足, 没有充分了解企业转型的必要性, 也没有考虑到企业的长远发展。部分管理者的传统管理理念根深蒂固, 对数字化转型缺乏深刻认知, 他们片面地认为转型升级只需依靠 IT 系统, 但实际上, 数字化转型不能单纯依靠 IT 系统, 还需要企业管理者的推动。

目前, 虽然数字化转型升级概念已提出了很多年, 但大部分企业并未实现实质性改变。企业数字化转型升级的关键动力是员工, 一些员工对企业数字化转型不够了解, 也不愿意去了解, 这无疑会阻

碍数字化发展进程。

（二）企业对数字技术安全的理解有误

在企业的数字化转型过程中，数字技术占据十分重要的位置。随着互联网技术的逐渐成熟，数字化转型升级需保证数据安全，但是一些企业对数字安全的理解有误，内部缺乏有效的协同合作，各部门之间缺乏交流和合作，存在“数据孤岛”的情况，因此无法保证数字技术使用的安全性。另外，因为一些企业的利润较低、资金不足，所以难以建立相应的防火墙，给数字技术使用埋下隐患。

四、企业数字化转型建议

企业需要重视数字化应用场景，合理设计数字化转型规划图，结合数字化转型平台加强创新工作，完成业务的系统化升级，加快数字化转型步伐。企业数字化转型的对策、途径及技术系统应用包括以下方面。第一，企业应通过合理、有效的策略确立符合企业现状的数字化转型方式及发展规划图，向企业的数字化转型提供数据支撑，同时引导企业关注数字化转型的应用场景，针对场景开展相应的项目实践。第二，创建数字化转型平台十分重要，可借助平台的先进技术对业务工作进行引导，同时借助平台对数字化转型策略及规划图进行系统诠释。

数字化转型是大规模的长期性项目工程，但因为企业缺乏数字化转型的明确目标和可借鉴方法，所以易出现各种问题。企业应系统考量数字化转型的目的，结合企业所在领域的特征和各部门的业务水平，将数字化转型的大目标细化为具体的、可以达成的多个小目标，同时结合企业业务在各个阶段的作用，设计持续性的、能依照次序实施的数字化转型规划图。

模式变革是企业转型的关键一环，企业无论制订怎样的战略方针，都应改变传统模式，积极融入数字经济，以新模式引导业务发展方向。其间，企业生产方式与设备、供应商及竞争方式都需进行改变。

未来，大部分企业都将变为数字化驱动型企业，同时也是与客户紧密合作、实时沟通的企业。数字化经济发展给企业模式改革创新带来了机遇，构建数字经济框架的第一步是组织文化，结合转型升级的各个阶段对组织文化进行有效调节。一些企业在组织改革过程中主要对传统的层级闭环管理制度进行扁平化调节，例如，海尔集团就是对层次组织进行调节，以转变为小微主、创客等平台。

一些企业的改革十分彻底，即瓦解现有的组建产业、生态组织等，以促进生态上链相关企业的协同发展。

在数字经济背景下，企业的传统经营模式已经无法适应发展需求，亟需引入数字技术，以数字化转型助力自身更好发展。

（一）技术的升级

技术的升级能为企业的数字转型提供保障，先根据供给端口对生产进行拓展，再提升需求端口的消费水平，使供给和需求达到平衡。国内大部分企业都希望通过数字技术改变发展现状，推进产业的合理、高效发展，进而提高收入和利润。但是，在数字化转型的过程中，只有少数企业达到了目的。数字技术的应用能助力智能化制造升级，提高企业工作效率。人工智能、大数据、云计算及物联网是数字时代下企业转型升级的四个核心部分，其能提炼出企业生产过程中的生产要素相关数据，然后借助数字技术进行再次优化，最后达到降低成本、提高效率的目的。企业构建相应的数字化平台，能将各个部门联系起来，实现相关讯息的有效传递。例如，钉钉设立办公系统的工作台，包含组织、沟通、协同、业务等在线功能，能提升工作效率。对企业来说，技术升级需坚持够用即可的原则，不要一味追求新技术，在信息时代下，技术更新速度很快，成本下降也快，因此不能盲目投资新技术。

（二）产品的改革创新

企业的产品革新能为企业转型升级创造活力。在数字化时代下，企业竞争的核心部分不仅要满足客户需求，还要为客户提供相应的价值。生产能力是工业时代的考核标准，智能化能力则是数字经济时代的核心考核内容。

在数字技术被广泛应用的当下，许多企业开始从大规模人工操作生产转为数字化智能操控生产方向，企业能根据客户需求进行个性化定制及灵活生产，在方便、快捷、准确地了解不同用户的不同需求的同时，实现产品生产的多元化、定制化。同时，以信息化和智能化为基础，运用大数据技术对其进行分析，能制订出科学、合理的新方案及新产品。企业利用数字技术对产品进行全面改革创新，能增加产品的商业价值，提高产品的竞争力。数字经济的未来趋势显示，大部分企业会踏上数字化转型升级的道路。我国的通信研究显示，2028年我国的数字经济规模将达到90多万亿人民币。同时，根据世界银行的数据统计，各国的数字经济发展速

度高于同期的人均生产总值。在全球经济发展的大环境下,数字经济一直保持着向上趋势,因此成为了经济增长的驱动力。率先开展数字化转型升级的企业能抢占行业高地,提升市场竞争力,获得更大的市场份额。

(三) 数字化制造保障政策体系持续完善

十八大以来,面对全球产业结构及地缘政治的转变,政府已经意识到必须最大限度地利用第四次产业革命,加速助力国内制造业迈入全球第一梯队。随后,国家陆续颁布了相关政策规定,建立了系统化的国家、省、市三级政策系统,能为企业推进数字化制造所需的技术开发、人才引进、产学研交互、成果实践、核心技术攻克等方面提供政策支持,并给予全产业支持及帮助。

(四) 国内持续强化制造业数字化基础

2016年初,两化融合成为了引导国内产业高效发展的核心策略,同时,新型信息技术和企业制造相关流程的引入,为中小企业加快数字化转型升级奠定了坚实基础。

我国有着系统的互联网产业链,国内经济和全球经济保持着同步发展的步伐,通过一段时期的技术开发及市场探索,已涌现出一大批全球化互联网技术应用及设备生产企业,新技术、新形式、新形态广泛普及。为实现数字化和智能化的产品工艺开发,一些中小企业通过规划并搭建各类信息系统,实现了制造工程全数字化开发环境的建立,并与业务链上下游系统进行数据交互。同时,结合灵活、先进的数字化仿真手段、大数据、人工智能技术,不断提升工艺开发质量和效率,实现自动、即时的工艺开发。在此过程中,一些中小企业生产的每一个零件,到装对应零件的每一条流水线,每一个工位都在电脑中生成了对应的数字模型。

当然,这一过程需要建立一支不断壮大的互联网技术人才团队。幸好,国内对高等教育及互联网领域给予了足够关注,以及互联网信息技术产业的迅猛发展,给互联网专业人才的培养创造了机会。

(五) 我国具有广阔的制造业数字化改造市场空间

目前,我国的制造业总规模已位居全球第一,并长期保持增长态势,拥有系统的制造业产业链。从现状来看,我国的数字化改造水平仍有待提升,其中,生产设备数字化占比及数字化设备联网比例分别为45.9%及39.4%,均未超过总体的百分之五十。不过,随着制造业企业对转型升级及培育新兴产业的需求增加,未来的制造业数字化转型升级

市场潜力将是无限的。

(六) 加速开展有助于数字化制造发展的新型基础设施建设

十九大以后,我国加速推进“新基建”落地,并借助数字化基础设施的建立形成覆盖制造业生产要素的综合网络,助力企业数字化转型,达到降本增效的目的。从2019年起,我国的信息化基础设施建设增速加快,在5G网络基站总数、光缆线路总长度、固定/移动互联网宽带接入用户数等方面均跻身世界前列,已拥有支撑国内制造业数字化发展的基础能力。

(七) 政府层面

政府应加大对数字基础设施的投资,并适当放宽对数字化企业的管理。政府部门需持续加大数字技术设施投入,包含5G网络基站,大数据研究部门、区块链技术应用等,配合新基建,为全社会的数字化进程打好“地基”,给企业的数字化转型提供基础设施。因为我国大部分企业的数字化转型仍处于初步摸索阶段,所以针对企业数字化转型的部分行政管理应适度放宽,给予企业部分自主权,为企业数字化转型提供相应的政策红利,如财政补助、税费免征等。

五、结语

当下,我国已迈入数字化时代,云计算的分布式存储、计算提高了整体计算效率,能帮助用户快速完成海量数据的处理,进而推动产业升级。在此背景下,企业需重视数字化应用场景,科学设计数字化转型规划图,基于数字化转型平台构建大数据管理系统,完成业务系统升级,加快数字化转型步伐。数字化转型平台既是新型技术平台,也是系统化的生态建设平台。企业能利用数字化转型平台实现资源的互动、分享,促进自身的健康、可持续发展。

【作者简介】张海丽(1970—),女,浙江诸暨人,高中,浙江康洁丝新材料科技有限公司,研究方向为企业管理。